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Listopad 2014

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
Jjest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne cdpowiedzi w nim nieprzewidziane,

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. B. klasowej i warstwowej. 0-1

Schemat punktowania:
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

2. A. Np. Okreslenie etnolekt zostato uzyte w tekscie, poniewaz istnieje spor, czy mowa 0-2
slaska moze by¢ uznana za jezyk (lub dialekt) [poniewaz $laski w Polsce nie ma prawne-
go statusu jezyka Iregionalnegoll.

B. ljezyk! kaszubski.

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie poprawnego wyjashienia

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

3. Cele UNESCO: 2,5 0-1
Schemat punktowania:

1 pkt - podanie dwéch poprawnych humeréow

0 pkt - podanie jednego numeru, niepoprawna odpowiedz Ilub brak odpowiedzi

4. W Azji Potudniowej i Zachodniej, poniewaz zmalata tam najbardziej zaréwno liczba 0-1
dziewczynek, jak i chiopcow nieuczeszczajacych do szkot podstawowych - odpowiednio
222,2do4,8iz 11,6 do5,1 milionow.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

5. A - tolerancja 0-1
B - akceptacja

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie nazw dwoéch postaw

0 pkt - podanie nazwy jednej postawy, niepoprawna odpowied? lub brak odpowiedzi
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Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz2 i zasady przyznawania punktéw punktow
6. A. [spoteczenstwaol obywatelskie 0-3

B

INa podstawie analizy obu zrédet mozna stwierdzi¢, 2el problem ten [postepujaca
erozja 2ycia wspoélnotowedo, spadek wartosci kapitalu spotecznegol nie dotyczy spote-
czenstwa polskiego.

Np.

- W latach 2008-2012 wzrost odsetek ankietowanych, ktorzy w swoim najblizszym
otoczeniu dostrzegali wolontariuszy. Np. odsetek ankietowanych, ktérzy dostrzegali
wolontariuszy wsréd swoich znajomych lub przyjaciot wzrést z 40 do 47 procent

la wsréd cztonkdw swojej wspolnoty parafialnej z 26 do 35 procentl.

- Badania CBOS wskazuja, 2e w latach 2008-2012 wzrosla $rednia liczba spolecznikow
zhajdujacych sie w $rodowisku respondentéw [z wyjatkiem srodowiska szkolnego i aka-
demickiegol. Np. wsrod sasiadéw respondentow ich liczba wzrostaz 3,7 do 4,1 lawsérod
ich kolegéw z pracy z 3,3 do 4,61.

- Z tabeli wynika, ze od 2008 do 2012 roku z 53 do 64 procent wzrost ogoiem odsetek
osob [Polakéwl, ktére miaty kontakt ze spotecznikami [wolontariuszamil.

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

2 pkt - sformutowanie poprawnego whiosku i uzasadnienie go dwoma argumentami
(jednym odnoszacym sie do zmiany wzrostu odsetka odpowiedzi ankietowanych, dru-
gim - do wzrostu $redniej liczby wolontariuszy)

1 pkt - sformutowanie poprawnego whiosku i uzasadnienie go jednym argumentem
(albo dwoma argumentami odnoszacymi sie tylko do zmiany wzrostu odsetka odpo-
wiedzi ankietowanych albo tylko do wzrostu liczby wolontariuszy)

0 pkt - brak wniosku alb o brak argumentow; niepoprawna odpowiedz albo brak odpo-
wiedzi

7. Informacje: 2, 3, 6, 8, 10 0-1
Komentarze: 1, 4,5,7,9

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawne podanie trzech numerow, ktérymi oznaczone sa informacje i trzech
numeréw, ktérymi oznaczone sa komentarze

0 pkt - podanie mnigjszej liczby poprawnych numerow Iub brak odpowiedzi

8. Zmiana relacji - wzmocnienie pozycji rzadu wobec Prezydenta RP lostabienie pozycji 0-3
Prezydenta RP wobec rzadul.
Argumenty:

- [Do wejscia w 2ycie Konstytucji z 1997 r.] Prezydent RP mogt zwotywac i przewodni-
czy¢é posiedzeniom Rady Ministrow, pozniej juz tylko Rady Gabinetowej Iktora nie ma
kompetencji Rady Ministrowl.

- [Do wejscia w 2ycie Konstytucji 2 1997 r.] Prezydent RP miat prawo do opiniowania
Whnioskow premiera o powolanie ministrow spraw zagranicznych, obrony narodowej

i spraw wewnetrznych, teraz juz takich kompetencji nie posiada.

- [Do wejscia w 2ycie Konstytucji z 1997 r.] Prezydent RP mogi - ale nie musiat - wyra-
zi¢ zgody na zmiane ministra, teraz taka zgode musi wyrazic.

Schemat punktowania:

3 pkt - podanie zmiany oraz dwoéch argumentow

2 pkt - podanie zmiany oraz jednego argumentu

1 pkt - podanie zmiany

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

9. A - faszyzm [nazizml 0-2
B - konserwatyzm

C - liberalizm

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie nazw trzech ideologii

1 pkt - podanie nazw dwéch ideologii

0 pkt - podanie nazwy jednej ideolodgii, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Pobrano z arkusze24.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
10. Autorytaryzm I[rezim autorytarnyl 0-1

Schemat punktowania:
1 pkt - podanie nazwy rezimu politycznego
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

1. A. falsz 0-1
B. prawda

C. prawda

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawne wskazanie trzech odpowiedzi

0 pkt - poprawne wskazanie jednej lub dwoch odpowiedzi lub brak od powiedzi

12. A. faisz 0-1
B. faisz

C. prawda

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawne wskazanie trzech odpow iedzi

0 pkt - poprawne wskazanie jednej lub dwoch odpowiedzi lub brak od powiedzi

13. A.formalnego 0-2
B. karnej

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

14. | € polityczna. 0-1
Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak odpowiedzi

15. A. Rady Ministrow 0-1
B. zespolonej

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

16. | Wyjashienie: Lewicowi respondenci sa mniej skionni do zajmowania sie rozliczaniem 0-2
okresu PRL niz prawicowi ankietowani. [Prawicowi respondenci sa bardziej skionni do
zajmowania sie rozliczaniem okresu PRL niz lewicowi ankietowanil.

Przyczyna: Np. Prawicowi respondenci sa przewaznie bardziej wrogo nastawieni do
okresu PRL niz ci o pogladach lewicowych, a zatem zalezy im na rozliczeniu tego okre-
su. Dla lewicowych respondentow okres PRL jest blizszy ideologicznie.

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi i przyczyny

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi bez przyczyny

0 pkt - podanie jedynie przyczyny, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

17. Np. Przedstawiona w tabeli zmiana struktury wydatkéw gminy moze spowodowac 0-1
negatywne skutki diugofalowe, poniewaz zmniejszanie wydatkow na inwestycje (przy
jednoczesnym wzroscie wydatkow przeznaczonych na place, koszty utrzymanial moze za-
trzymac rozwdj gminy, a zatem przyczynic sie do pogorszenia poziomu 2ycia mieszkancow.
[Przedstawiona w tabeli zmiana struktury wydatkow gminy moze spowodowac pozy-
tywne skutki diugofalowe, takie jak: lepsza mozliwos¢ utrzymywania infrastruktury
powstate] we wczesniejszych latach, wzrost zadowolenia osob (i ich rodzin) zatrudnia-
nych przez gmine ladministracja, oswiata, stuzba zdrowia, siuzby porzadkowel, popra-
Wwa warunkow zycia mieszkancow gminy [dzieki zaprzestaniu inwestycji na przykiad

W infrastrukture komunikacyjna - drogi, chodniki, $ciezki rowerowe, wiaduktyl, spadek
zadiuzenia gminy [zmniejszenie deficytu budzetowego w gminiel.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi z uzasadnieniem

0 pkt - podanie jedynie uzasadnienia, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow pUNKtoOw

18. A. [prawol karne 0-2
B. Iprawol administracyjne

C. Iprawol cywilne

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie nazw trzech rodzajow prawa

1 pkt - podanie nazw dwoch rodzajow prawa

0 pkt - podanie nazwy jednego rodzaju prawa, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

19. | 1 pozew 0-2
2) powod

3) pozwany

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie hazw trzech poje¢

1 pkt - podanie nazw dwéch pojec

0 pkt - podanie nazwy jednego pojecia, hiepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

20. A. Niezawistosc (sedziowska). 0-2
B. Np.

- nieusuwalno$¢ z urzedu

- nieprzenoszalnos¢

- immunitet (sedziowski)

- apolitycznosé - zakaz okreslonej dziatalnosci publicznej [zakaz przynaleznosci do partii
politycznej, zwiazku zawodowegol

- zakaz dodatkowego zatrudnienia

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt = niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie dwoch gwarancji

0 pkt - podanie jednej gwarancji, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

21. Np. We wspolczesnej Rzeczypospolitej organem kontroli konstytucyjnej jest pozapar- 0-1
lamentarny Trybunat Konstytucyjny, hatomiast w podanym opisie mamy informacje

0 odrzucaniu pozaparlamentarnych systemow kontroli konstytucyinej na rzecz kontroli
sprawowanej przez parlament.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

22, A. 186 0=2
B. 189

C. 183

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz lub brak odpo-
wiedzi

23. B. osobistego. 0-1
Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

24. | A. Amnesty International 0-2
B. Helsifiska Fundacja Praw Cziowieka

C. Polska Akcja Humanitarna

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

25. A.2014 0-2
B. 2006

C. 2008

D. 2005

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz lub
brak odpowiedzi

26. 1) Naddniestrze 0-2
2) Kaszmir (i Dzammu)

3) Kuryle [Wyspy Kurylskiel

4) Wzgorza Golan

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwéch lub jednej poprawnej odpowiedzi, hiepoprawna odpowiedz lub
brak odpowiedzi

27. Ban Ki-Moon, Organizacja Narodow Zjednhoczonych 0-2
Schemat punktowania:

2 pkt - podanie poprawnego imienia i nazwiska oraz nazwy organizacji
1 pkt - podanie poprawnego imienia i nazwiska lub nazwy organizacji
0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak odpowiedzi

28. | Wprowadzenie euro. 0-1
Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedz

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

29. A. Maastricht 0-2
B. Lizbona

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

30. Np. W latach 2004-2013 jakosc¢ 2ycia Polakow w pewnych dziedzinach polepszyia sie 0-1
(o czym $wiadczy wzrost gospodarstw z dostepem do internetu, wzrost diugosci auto-
strad, spadek bezrobocia, wzrost PKB, wzrost wynagrodzenia brutto, wzrost eksportu
oraz importu, wzrost poglowia bydia oraz wydtuzenie sredniej wieku Polakow),

aw pewnych dziedzinach pogorszyia sie {$wiadczy o tym wzrost cen w Polsce

w tym okresie).

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz [ub brak odpowiedzi

31. Produkt Krajowy Brutto - suma wartosci dobr i ustug finalnych wyprodukowanych 0-1
W ciagu roku na terenie danego kraju.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
32. Temat 1. Narody i ich dazenie do posiadania wiasnych panstw. Rozwaz problem 0-12

tworzenia nowych panstw we wspoiczesnym swiecie, uwzgledniajac rozne teorie

dotyczace genezy panstwa.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-12
Wartos¢ merytoryczna Zdajacy nie popeinii 2adnego

Zdajacy: biedu merytorycznego.

1) przedstawit w pelni wszystkie istotne aspekty zagad-
nienia, tj.:

a) odwolat sie do réznych teorii dotyczacych genezy
panstwa (Arystotelesa, teistycznej, umowy spolecznej,
podboju, marksistowskiej),

b) rozwazyl problem mozliwosci utworzenia nowych
panstw, podajac argumenty i kontrargumenty oraz
oceniajac je, np.:

- haturalne daZenia narodu do utworzenia wiashego
pafistwa mogda przekona¢ opinie miedzynarodowa do
koniecznosci jego powstania, z drugiej strony narod,
ktory chee posiada¢ wiasne panstwo stanowi mniej-
sz05¢ Wérod terenow stanowiacych czese panstwa

juz istniejacego, co na pewno spotka sie z naturalnym
oporem wiadz i ludnosci panstwa istniejacego,

- odwotlanie sie do aspektow religijnych potwierdzaja-
cych prawo do danego terytorium (zamiarow bozych)
przynhosito, co prawda, rezultaty hawet w XX wieku
(panstwo zydowskie), nie moze by¢ jednak jedynym
argumentem dotyczacym powstania nowego panstwa,
swiat jest coraz bardziej zlaicyzowany i takie argumenty
maja coraz mniejsza wage,

- jednym z argumentow moze by¢ demokratyczna zasa-
da umowy spotecznej, czyli prawo narodu do wyboru

i zawarcia swoistej umowy 2 tymi, ktorzy sa najbar-
dziej odpowiedni do rzadzenia, z drugiej strony narod,
Ktory jest w mniejszosci na danym terytorium, musi
podporzadkowaé sie decyzjom wiekszoscii zaakcepto-
wac wiadze i panstwo juz istniejace, powinien bardziej
skupié sie na zagwarantowaniu sobie praw narodowo-
sciowych,

- cheé do posiadania wiasnego panstwa moze by¢ tak
silna, Zze bedzie prowadzi¢ do walk i przemocy, ci, kto-
rzy walcza o swoje panstwo uwazaja sie za usprawiedli-
wionych (szczegolnie, jesli obca wiadza zostata narzu-
conha im sifa, np. Czeczency), nie jest to jednak dobra
metoda, prowadzi bowiem jedynie do coraz wiekszych
konfliktow i hiecheci pomiedzy przedstawicielami roz-
nych narodow zamieszkujacych ten sam obszar,

- jesli narod jest silny, np. ekonomicznie, chce posiadac
suwerenne panstwo i zapewne ma wieksze mozliwosci
na jego utworzenie, by¢ moze jednak bardziej optacalne
bedzie dla tego narodu zamieszkiwanie panstwa wiek-
szego, silniejszego niz budowanie panstwa o niewielkim
obszarze, kierujac sie jedynie sentymentem i checia sa-
modzielnosci,

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit po-
prawna selekcje i hierarchi-
zacje informacji (nie zamie-
scit w pracy fragmentow
niezwigzanych z tematem).
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wy-
wod w petni spéjny, harmo-
nhijny ilogiczny.
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2) wykorzystat znajomos¢ i rozumienie réznych

aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym

kontekscie interpretacyjnym, np.: problem parnistwa

2ydowskiego, reakcja spotecznosci miedzynarodowej na

powstanie Kosowa, kwestia Czeczenii, Tybetu, pro-

blem Kurdow,

3) wykazat sie znajomoscia licznych pojec¢ zwiazanych

Z danym zagadnieniem, np. panstwo i jego cechy,

suwerennos¢ wewnetrzna i zewnetrzna, terytorium

panstwa, uznanie panstwa na arenie miedzynarodowej,

rzad, symbole panstwowe,

4) wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formuto-

Wania ocen oraz wiazania ich z tresciami w narracji,

5) wykorzystal material Zrodiowy, dotaczony do tematu.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-8

Warto$¢ merytoryczna Zdajacy popeinit jeden lub

Zdajacy: dwa biedy merytoryczne.

1) przedstawit w petnhi wiekszos¢ istotnych aspektow SELEKCJA INFORMACJI

lub pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia, Zdajacy przeprowadzit

2) wykorzystat znajomos¢ | rozumienie wybranych niekonsekwentna selekcje

aspektow danego problemu do jego opisu, bez informacji i ich hierarchizacje

uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu in- | (umiescit w pracy nieliczne
terpretacyjnego, fragmenty niezwigzane z te-

3) wykazat sie znajomoscia wybranych pojec¢ zwiaza- matem).

nych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w petni uporzad-
kowany.

Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4

Warto$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit trzy lub

Zdajacy: cztery biedy merytoryczne.

1) zasygnalizowat jedynie wiekszos¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACJI

lub pomingt wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnie- Zdajacy przeprowadzit

nia, W niewystarczajacym stopniu

2) wykorzystat w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | selekcje informacji i ich

i rozumienie wybranych aspektow danego problemu hierarchizacje (napisat prace,

do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem | ktérej znaczna czesé stano-

interpretacyjnym, Wig fragmenty hiezwiazane

3) wykazat sie znajomoscia jedynie nielicznych pojec¢ z tematem).

Zwiazanych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposéb chaotyczny
i nielogiczny.

Tres¢ pracy wskazuje, 2e zdajacy nie zrozumiat tematu. | Zdajacy popetnit co hajmniej 0

pie¢ bledow merytorycznych.
Ponad potowe pracy stano-
wia fragmenty niezwiazane

z tematem. Wywad jest hie-
komunikatywny.
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Temat 2. Formy demokracji bezposredniej i posredniej. Poréwnaj ich znaczenie we
wspoiczesnej Polsce, odwolujac sie do przykiaddw ich funkcjonowania na poziomie
centralnym i lokalnym.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA | 0-12
Wartos¢ merytoryczna Zdajacy nie popetnit zadnego
Zdajacy: btedu merytorycznego.

1) przedstawii w peini wszystKie istotne aspekty zagad- | SELEKCJA INFORMACJI
nienia, tj.: Zdajacy przeprowadzit po-
a) wyjashit réznice pomiedzy demokracja bezposrednia | prawnga selekcje i hierarchi-
i posrednia, zacje informacji (nie zamie-
b) poréwnat i ocenit znaczenie form demokracji bez- $cit w pracy fragmentow
posredniej i posredniej w Polsce, uwzgledniajac ich niezwiazanych z tematem)
Zhaczenie na szczeblu ogdélnokrajowym i lokalnym, np.: | JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
- formy demokracji posredniej: Zdajacy zaprezentowat wy-
wybory (parlamentarne, prezydenckie, samorzadowe), | wod w petni spéjny, harmo-
petycje, listy otwarte, nijny i logiczny.
zgromadzenia (manifestacje, pikiety, wiece),

udzial w organizacjach spolecznych i politycznych (np.

organizacje pozarzadowe),

- formy demokracji bezposredniej:

referendum (ogélnokrajowe i lokalne),

inicjatywa ludowa (referendalna, ustawodawcza,

uchwatodawcza),

recall (mozliwos¢ odwotania wiadz lokalnych pochodza-

cych z wyboru),

2) wykorzystal znajomos¢ i rozumienie réznych

aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym

kontekscie interpretacyjnym, np.: przykiady dziatan

obywatelskich zaréwno na szczeblu krajowym, jak

i lokalnym, porownanie Polski z innymi panstwami (np.

Szwajcaria),

3) wykazat sie znajomoscia licznych pojec zwiazanych

Z danym zagadnieniem, np. demokracja partycypacyj-

nai przedstawicielska, wybory, petycje, listy otwarte,

zgromadzenia, organizacje spoteczne i polityczne,

referendum, plebiscyt, inicjatywa obywatelska (konsty-

tucyjna, referendalna, ustawodawcza), weto ludowe,

recall, zgromadzenie ludowe,

4) wykazal sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formuio-

Wania ocen oraz wigzania ich z tresciami w narracji.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-8
Wartos¢ merytoryczna Zdajacy popetnit jeden lub
Zdajacy: dwa biedy merytoryczne.

1) przedstawit w petni wiekszos¢ istotnych aspektow
lub pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia,
2) wykorzystat znajomos¢ i rozumienie wybranych
aspektéw danego problemu do jego opisu, bez
uwzgledniania w wystarczajacym stophiu kontekstu
interpretacyjnego,

3) wykazal sie znajomoscia wybranych poje¢ zwiaza-
nych z danym zagadnieniem.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentna selekcje
informadiji i ich hierarchizacje
(umiescit w pracy nieliczhe
fragmenty niezwiazane z te-
matem).

JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal
Wywod nie w pelni uporzad-
kowany.
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Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4
Wartos¢ merytoryczna Zdajacy popetnii trzy lub
Zdajacy: cztery biedy merytoryczne.

1) zasygnalizowat jedynie wiekszos¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACJI

lub pominat wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnienia, | Zdajacy przeprowadzit

2) wykorzystal w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | w niewystarczajacym stopniu

i rozumienie wybranych aspektow danego problemu selekcje informadji i ich

do jego opisu, bez ukazywania zwigzkéw z kontekstem | hierarchizacje (napisat prace,

interpretacyjnym, ktérej znaczna czesé stano-

3) wykazat sie znajomoscia jedynie nielicznych pojec wia fragmenty niezwiazane

zwiazanych z danym zagadnieniem. z tematem).
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod W sposob chaotyczny
i nielogiczny.

Tresc¢ pracy wskazuje, Zze zdajacy nie zrozumiat tematu. | Zdajacy popetnit co najmniej 0
pie¢ biedéw merytorycz-
nych. Ponad polowe pracy
stanowig fragmenty niezwia-
Zane z tematem. Wywaod
jest niekomunikatywny.

Temat 3. Polska polityka wschodnia. Scharakteryzuj relacje Rzeczypospolitej z jej

wschodnimi sasiadami, biorac pod uwage polsk3 racje stanu.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-12

wartos¢ merytoryczna Zdajacy hie popelnit zadnego

Zdajacy: biedu merytorycznego.

1) przedstawit w petni wszystkie istotne aspekty zagad- | SELEKCJA INFORMACJI

nienia, tj.: Zdajacy przeprowadzit po-

a) zdefiniowal polska racje stanu,

b) scharakteryzowat stosunki Polski z Rosja, Ukraina,
Bialorusia i Litwa, uwzgledniajac polska racje stanu, np.:
- Rosja - podpisanie Traktatu o przyjaznej i dobrosa-
siedzkiej wspoipracy (1992 r.), nierozwiazane problemy,
m.in. natury historycznej (np. zbrodnia katynska), ob-
roty handlowe (Rosja najwazniejszym partnerem Polski
spoza UE) i problemy z nimi 2wigzane (embargo na
polskie produkty), katastrofa smolenska i trudnosci we
wspolpracy przy sledztwie przyczyn Katastrofy, kwestia
ukraitiska,

- Ukraiha - uznanie hiepodleglosci w 1991 r., podpisanie
Traktatu o dobrym sasiedztwie, przyjaznych stosunkach
i wspoéipracy (1992 r.), Partnerstwo Wschodnie, popar-
cie Polski dla pomaranczowej rewolucji i wstapienia
Ukrainy do UE, reakcja Polski na Euromajdan (ukraitiska
wiosnhe, rewolucje godnosci) i przytaczenie Krymu do
Rosji oraz wojha o zachowanie integralnosci terytoriainej,
- Bialorus - uznanie niepodleglosci w 1991 r., podpisa-
nie Traktatu o dobrym sasiedztwie i przyjaznej wspoi-
pracy (1992 r.), Partnerstwo Wschodnie, Europejski
Dialog ha rzecz Modernizacji dla Biatorusi, napiete sto-
sunki (lamania praw czlowieka, szykanowanie opozycji
oraz przedstawicieli spoteczenstwa obywatelskiego),
problemy mniejszosci polskiej na Bialorusi,

prawna selekcje i hierarchi-
zacje informacji (nie zamie-
scil w pracy fragmentow
niezwiazanych z tematem).
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wy-
wod w petni spojny, harmo-
nijny i logiczny.
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- Litwa - podpisanie Traktatu o przyjaznych stosunkach

i dobrosasiedzkiej wspétpracy (1994 r.), wspotpraca

w ramach komisji: do spraw Wspoétpracy Gospodarczej,

do spraw Oswiaty Kultury i Wspolnego Dziedzictwa

Kulturowego, do spraw Problemoéw Mniejszosci Naro-

dowych oraz do spraw Polityki Zagranicznej i Bezpie-

czenstwa, wzrost ob rotéw handlowych, wspotpraca

W dziedzinie kultury i edukacji, problemy, m.in. natury

historycznej (stosunek do AK) czy problem dotyczacy

polskiej mniejszosci ha Litwie.

2) wykorzystat znajomos¢ i rozumienie réznych aspek-

tow danego problemu do jego opisu w szerszym kon-

tekscie interpretacyjnym, np.: rola Polski jako posredni-

ka w stosunkach UE z panstwami wschodnimi, dzialania

Polski jako czionka NATO,

3) wykazal sie znajomoscia licznych poje¢ zwiazanych

Z danym zagadnieniem, np. racja stanu, Partnerstwo

Wschodnie, embargo, pomarariczowa rewolucja, Euro-

majdan,

4) wykazat sie umiejetnoscia Wyrazania opinii i formuio-

Wwania ocen oraz wiazania ich z tresciami w narracji.

Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-8

Wartos¢ merytoryczna Zdajacy popetnit jeden lub

Zdajacy: dwa btedy merytoryczne.

1) przedstawii w peini wiekszosc istotnych aspektow SELEKCJA INFORMACII

lub pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia, Zdajacy przeprowadzii

2) wykorzystal znajomos¢ i rozumienie wybranych niekonsekwentna selekcje

aspektéw danego problemu do jego opisu, bez informadji i ich hierarchizacje

uwzgledniania w wystarczajacym stophiu kontekstu (umiescit w pracy nieliczhe

interpretacyjnego, fragmenty niezwiazane z te-

3) wykazal sie znajomoscig wybranych poje¢ zwiaza- matem).

nych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal
wywaod nie w peini uporzad-
kowany.

Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4

Wwartos¢ merytoryczna Zdajacy popetnit trzy lub

Zdajacy: cztery biedy merytoryczne.

1) zasygnalizowat jedynie wiekszos¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACII

lub pominat wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnie- Zdajacy przeprowadzil

nia, W niewystarczajacym stopniu

2) wykorzystat w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | selekcje informacji i ich

i rozumienie wybranych aspektow danego problemu hierarchizacje (napisat prace,

do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem | ktérej zhnaczng czesé stano-

interpretacyjnym, wia fragmenty niezwiazane

3) wykazal sie znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ Z tematem).

Zwiazanych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal
Wywoéd w sposob chaotyczny
i nielogiczny.

Tres¢ pracy wskazuje, ze zdajacy nie zrozumial tematu. | Zdajacy popetnit co najmnie] 0

pie¢ bledéw merytorycz-
nych. Ponad polowe pracy
stanowia fragmenty hiezwia-
zane z tematem. Wywod
jest niekomunikatywny.
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